

## Nyomtatott és online sajtó

### Szijjártó Péter: Amíg a kárpátaljai magyar közösségi nem kapja vissza a jogait, szó sem lehet Ukrajna uniós csatlakozásának előrehaladásáról

2025. március 22. – MTI, Magyar Nemzet, Magyar Hírlap, Demokrata, Mandiner, Index, Origo, Vasárnap.hu, Felvidék.ma, maszol.ro

A kárpátaljai magyar közösség jogainak folyamatos megsértéséről és Ukrajna integrációs törekvéseiről egyeztetett telefonon új osztrák kollégájával szombaton Szijjártó Péter - erről a külgazdasági és külügyminiszter a közösségi oldalán tájékoztatót. A bejegyzés szerint Szijjártó Péter nagyra becsüli Beate Meinel-Reisinger segítő szándékát. Kiemelte ugyanakkor: a helyzet továbbra is az, hogy az ukrán kormány a folyamatos ígéretés és szép szavak dacára a mai napig nem adta vissza a magyar közösségtől 2015 óta elvett kisebbségi jogokat. Ez elfogadhatatlan és totálisan ellentétes a közös európai szabályokkal és értékekkel - hangsúlyozta Szijjártó Péter. "Így mindaddig, amíg ez a szomorú helyzet fennáll, szó sem lehet semmifajta előrehaladásról Ukrajna uniós csatlakozási tárgyalásai kapcsán" - fogalmazott.

### Hankó Balázs: várjuk és vágyjuk a békét, és közösen tervezzük a jövőt

2025. március 22. – MTI, Magyar Hírlap, Vasárnap.hu

Várjuk és vágyjuk a békét, azt, hogy visszatérhessenek a mindennapok a normális irányba - jelentette ki a kultúráért és innovációért felelős miniszter a Köbüki tehetséggondozó tanári ösztöndíjak átadási ünnepségén a beregardói Perényi Kultúrkúriában szombaton. Hankó Balázs kiemelte: közösen kell tervezni a jövőt; a magyar kormány elkötelezett abban, hogy minden erejével támogassa a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolát, valamint azokat a nemzeterősítést jelentő programokat, amelyek az intézményhez kötődnek. Közölte, hogy elindult az Egyetemek 2030 program, amelynek keretében a tárca képviselői minden Kárpát-medencei magyar felsőoktatási intézményt meglátogatnak. Ennek első állomása Beregszász, hiszen természetes, hogy először a legnehezebb helyzetben lévő, leginkább segítségre szoruló II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola került sorra. Orosz Ildikó, a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség és a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola elnöke köszönetet mondott a magyar kormánynak azért, hogy megteremtette a lehetőséget a csatlakozásra a nemzeti tehetséggondozási programhoz, külön kiemelve annak fontosságát, hogy immár nemcsak a gyermekek, hanem az őket nevelő pedagógusok is ösztöndíjban részesülhetnek.

### Nacsa Lőrinc: a mi erőnk mindig a közösségben van

2025. március 21. – MTI, Magyar Hírlap, Demokrata, Vasárnap.hu

A mi erőnk mindig a közösségben van, érdemes ezt kihasználni, érdemes összekapaszkodni, együtt dolgozni, és a magyar kormány által indított gazdaságfejlesztési és nemzetpolitikai programokban ez történik - jelentette ki a miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára pénteken, Marosvásárhelyen. Nacsa Lőrinc a IV. Erdélyi Gazdasági Fórum

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2025. március 24.

megnyitóján vett részt, ahol köszöntőbeszédében rámutatott: a nemzetpolitikai államtitkarság 2019-ben indította el a mentorprogramot, melyben 1000 vállalkozó vett már részt, és 200 mentor önkéntesen támogatja a fiatal, kezdő vállalkozókat. Kifejtette: a számok öröme adnak okot, hiszen a felméréseik szerint a programban részt vevő határon túli vállalkozások 80 százalékban magyar munkavállalókat alkalmaznak. De a politikum hasznos információkhoz is jut a vállalkozók révén, akiktől folyamatosan érkezik a visszajelzés a különböző problémákról, melyeken a politikumnak kell változtatni, legyen szó az adók vagy a bürokrácia csökkentéséről, a vállalkozókat segítő programokról vagy a szakképzés erősítéséről - tette hozzá.

## Nacsa Lőrinc: Magyarország kormánya a családok védelme és a magyarok szabadsága érdekében küzd

2025. március 23. – MTI, Magyar Hírlap, Demokrata, Vajma.info, Felvidék.ma

Magyarország kormánya a családok védelme és a magyarok szabadsága érdekében küzd - jelentette ki Nacsa Lőrinc, a Miniszterelnökség nemzetpolitikai államtitkára vasárnap a felvidéki Borsin, ahol beszédet mondott a II. Rákóczi Ferenc születésnapjának évfordulós ünnepségén. A fejedelem szülőhelyén - a 2018 és 2021 között a magyar kormány támogatásával teljesen felújított - Borsi kastélyban tartott rendezvényen az államtitkár II. Rákóczi Ferenc példamutatásáról, a család adta alapokról és a szabadság felelősségéről is beszélt. Nacsa Lőrinc elmondta: minden élet önmagán túlmutató jelentőséggel rendelkezik, s ennek kiteljesedésének két feltétele van, a biztonságos és értékadó családi háttér, valamint a nemzet és benne az egyén szabadsága. Kifejtette: a család adja a szilárd alapokat és az egészséges fejlődéshez szükséges háttérrel, a szabadság pedig felelősséggel ruházza fel azt, aki döntést hoz saját és mások életére nézve. "Magyarország kormánya ezért küzd a családok védelme és a magyarok szabadsága érdekében" – jelentette ki Nacsa Lőrinc.

## Magyar Levente: fontos nekünk, hogy jól menjenek a dolgok Romániában

2025. március 21. – MTI, Demokrata, maszol.ro

A magyar kormány számára fontos, hogy jól menjenek a dolgok Romániában, ezen belül Erdélyben, ahol nagy számban élnek magyarok, ezért támogatja az itteni beruházásokat - jelentette ki Magyar Levente, a külgazdasági és külügyminisztérium parlamenti államtitkára pénteken az erdélyi Kerelószentpálon. Magyar Levente a Mures Depo Alimente Kft. hűtőraktárának átadásán vett részt a Maros megyei községben. A Keller Logistics zöldmezős beruházása a magyar kormány támogatásával jött létre a Pro Economica Alapítvány által lebonyolított gazdaságfejlesztési program keretében. A logisztikai hűtőraktár a jelenleg elérhető legkorszerűbb technikával épült, és piacvezető szerepre tör a régióban. Az államtitkár ünnepi beszédében a Romániában az elmúlt évtizedekben lezajlott hatalmas fejlődésre hívta fel a figyelmet, melyhez hasonlót elmondása szerint nem látni a régióban. Romániának az elmúlt tíz-húsz évben hatalmas hátrányt sikerült ledolgozni, és ezt Budapestről érkező is látni, van egy csomó beruházás, melyek "a földből nőttek ki" - mondta.

## Magyar Levente: büszkék lehetünk az erdélyi gazdaságfejlesztési program eredményeire

2025. március 21. – MTI, Magyar Hírlap, Demokrata, Krónika

Büszkék lehetünk az erdélyi gazdaságfejlesztési program eredményeire, mert meghaladja a 300 milliárd forintot azoknak a fejlesztéseknek az összértéke, amelyek Romániában, zömében Erdélyben valósultak meg az utóbbi években - mondta a külgazdasági és külügyminisztérium parlamenti államtitkára pénteken, Marosvásárhelyen. Magyar Levente a IV. Erdélyi Gazdasági Fórum megnyitóján elmondott köszöntőbeszédében rámutatott: minél erősebbek az erdélyi magyar vállalkozások, minél több magyar vállalkozás van jelen Romániában, annál nagyobb esélye annak, hogy a helyben élő magyarok megtalálják a boldogulásukat szülőföldjükön. "Büszkék lehetünk erre az eredményre, és büszkék lehetünk arra, hogy az erdélyi magyar közösség fel tud mutatni egy olyan képességet, olyan szervezettséget, amely lehetővé tette ennek a gazdasági sikertörténetnek a véghezvitelét" - fogalmazott.



## Civil segítséggel építenék újjá a Bethlen–Wesselényi-kastélyt Szilágy megyében

2025. március 21. – Krónika

Megóvnák a pusztulástól a Szilágy megyei Drág településen található Bethlen–Wesselényi-kastélyt. A szebb napokat látott nemesi kastélyt egy műemlékvédelmi egyesület állítaná helyre a helyi közösség segítségével. Guttmann Szabolcs kolozsvári műépítész a Krónikának arról beszélt, a hasonló jellegű civil kezdeményezéseknek sok esetben nagyobb hozadéka van a közösség életében, mint a többmilliós EU-s projekteknek. Az ország több régiójában is működő, műemlékvédelmi szakemberekből álló Ambulanța pentru Monumente elnevezésű egyesület (Műemlékmentők Egyesülete) Szilágy megyei fiókja önkéntesek és a helyi közösség közreműködésével állítaná helyre Drág község romos állapotban található kastélyát, amely az évszázadok során a Wesselényi, majd a Bethlen család birtokában volt.

## Az államelnök-választás tétjét is érintették a szilágysági MKT ülésén

2025. március 21. – maszol.ro

MKT-ülést (Megyei Küldöttek Tanácsa) tartott csütörtök délután az RMDSZ Szilágy Megyei Szervezete, amelyen jelen volt Jakab Adorján, a területi szervezetekért felelős ügyvezető alelnök is. A találkozón ismertették a jelenlegi politikai helyzetet, majd kitértek a júniusi kongresszusra is. Jakab Adorján a küszöbön lévő államelnök-választásról és annak tétjéről beszélt, mondván, a jelenlegi koalíció az ország 3300 polgármesterének több mint 95 százalékát képviseli, és ha a koalíció jelöltje nem nyeri meg a választást, nem lesz létjogosultsága a koalíciónak. „Amennyiben ezt a választást nem nyerjük meg, nem lesz koalíció” – fogalmazott az ügyvezető alelnök. Arra kérte a jelenlévőket, szólítsák meg a magyar közösségeket, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a választáson és támogassák a koalíció jelöltjét, Crin Antonescut. „Bízom benne, hogy ugyanúgy, ahogy az eddigi

választásokon Szilágy megye az élen járt, most is a szilágysági magyarok részt vesznek a szavazáson és a koalíció jelöltjét támogatják” – zárta Jakab Adorján.

## Szobrot avattak, megnyitották a Kriza János emlékévet Székelykeresztúron

2025. március 22. – Székelyhon

Halálának 150. évfordulóján leplezték le Kriza János unitárius püspök, műfordító, költő és néprajzkutató szobrát egykori székelykeresztúri iskolájában, ahol a róla elnevezett emlékévet is megnyitotta a Magyar Unitárius Egyház szombaton. Németh Zsolt, magyar országgyűlési képviselő, a külügyi bizottság elnöke közölte, ő maga is Kriza János leszármazottja, hiszen az ő testvére volt az ükapja. Ezt követően a jeles személyiség életútját idézte fel, kiemelve egyházújító, úttörő néprajzkutató, mesegyűjtő, tudóslelkészi, illetve költői és műfordító szerepét. Mindemellett a nemzet és a magyar nyelv megmaradása érdekében hozott áldozatait is méltatta. Örömmel töltötte el, hogy kezdetét veszi az emlékév, amely során bemutatható lesz Kriza János kulturális öröksége.

## Németh Zsolt: a tavalyi hatszázezer erdélyi magyar szavazatban az EMSZ munkája is benne van

2025. március 23. – Krónika

Székelykeresztúron tartotta szombaton tisztújító Országos Küldöttgyűlését az Erdélyi Magyar Szövetség. Az EMSZ élére újabb két évre megválasztott Zakariás Zoltán beszédében úgy fogalmazott: „Szerepünk adott. Szükség van ránk, s csak rajtunk múlik, hogy mihez kezdünk a kínálkozó lehetőséggel.” Németh Zsolt, az Országgyűlés Külügyi Bizottságának elnöke szerint az erdélyi magyarság érték-elkötelezettsége nagyon fontos sajátosság, az EMSZ pedig ezen értékközpontúság megtestesítője. Németh Zsolt, az Országgyűlés Külügyi Bizottságának elnöke gratulált az EMSZ-színeiben és az önkormányzati választás során újrázó vagy frissen tisztséget szerzett polgármestereknek és önkormányzati képviselőknek, valamint Zakariás Zoltánnak, aki továbbra is Románia parlamentjében képviselheti az EMSZ által megjelenített értékeket. „Sokféleképpen lehet értékelni a 2024-es szuper választási évet, de az biztos elmondható, hogy abban a tényben, hogy közel 600 ezer szavazattal sikerült megmutatni Romániában, hogy az erdélyi magyarság él és élni akar, az Erdélyi Magyar Szövetség munkája is benne van” – jelentette ki a politikus

## Megújulhat a Bolyai-líceum étkezője

2025. március 21. – szekelyhon.ro

A magyar kormány támogatja a Bolyai Farkas Elméleti Líceum étkezőjének felújítását – derült ki pénteken Magyar Levente és Nacsa Lőrinc marosvásárhelyi látogatása alkalmával. Hajdu Zoltán, a Bolyai igazgatója bemutatta az épületet és válaszolt a vendégek kérdéseire. A találkozón elhangzott: a magyar kormány támogatásával megújulhat az iskola étkezője. A felújítást követően napi szinten meleg ebédet tudnak majd biztosítani a diákoknak.

## Idén rajtol a sajátos román érettségi a magyar diákoknak – a korábbi évek végzőseire ez nem vonatkozik

2025. március 21. – maszol.ro

A 2025-ben végző évfolyam az első generáció, amely külön tanterv alapján tanulja a románt, így az érettségi vizsgán is más tételt kapnak, mint a többségi, román társaik. Viszont azoknak, akik az elmúlt években végeztek, és nem kapták meg a román érettségien az átmenő jegyet, idén is ugyanazt a tételsort kell megoldaniuk, mint a román tagozatosoknak. A középiskolát tavaly befejező magyar diákok voltak az utolsók, akik még a román tagozattal azonos tanterv alapján tanulták a román nyelvet és irodalmat, és az érettségi vizsgán is ugyanazt a tételt kellett megoldaniuk. Nem lesz ez másként, ha a tavalyi sikertelen vizsga esetén idén ismét próbálkoznak.

## Magyar Lóránd az Identitás Alapítvány új elnöke

2025. március 21. – maszol.ro

Változások álltak be a Szatmárnémeti RMDSZ által alapított Identitás Alapítványnál melyet 1997-ben alapítottak Szatmárnémetiben, célja pedig a szatmári magyar közösség kulturális identitásának megőrzése, fejlesztése. Magyar Lóránd parlamenti képviselő, a civil szervezet új elnöke csütörtökön vette át az alapítvány működtetéséről szóló iratcsomókat a leköszönő elnöktől. Dr. Szócs Péter Levente 16 év elnökség után kuratóriumi tagként dolgozik tovább, kevesebb adminisztratív munkát, több operatív, szervezési feladatot lát majd el.

## A multikulturalizmus „utolsó mohikánja” – Román Gábor szerint nem csak szlogen a soknemzetiségűség

2025. március 21. – Krónika

Nem elég ismerni a múltunkat, azt meg is kell ismertetni a környezetünkkel, különösen a más nemzetiségű polgártársakkal – vallja Román Gábor, aki nyolcadik éve fordítja le román nyelvre az Araddal kapcsolatos magyar helytörténeti kiadványokat, és jelenteti meg a saját internetes naplóján. Mint mondja, a lokálpatriotizmus, a város épített és szellemi öröksége iránti tisztelet, illetve az előszeretettel emlegetett, de valójában már Aradon is kiveszőben lévő multi-, pontosabban interkulturalizmus vezérli. Román Gábor a város iránti elkötelezettségéről, a nemzetiségek közötti kapcsolatokról, a helytörténeti fordítások céljairól nyilatkozott a Krónikának.

## Fejlesztési és nevelési céllal indít művészeti együttműködést Arad és Békés megye

2025. március 21. – Krónika

A fiatal nemzedék képzőművészeti ismereteinek bővítése, a festészet és szobrászat iránt érdeklődő tanulók tapasztalatcseréinek érdekében indított közös projektet az Arad Megyei Kulturális Központ és a békéscsabai Munkácsy Múzeum. A művészeti együttműködés több

alkotótábor szervezésére és egy monumentális műalkotás közös készítésére is kiterjed. A két országból összesen 90 fiatal vesz majd részt a programban, mely az Európai Unió támogatását élvezi: összesen több mint 241 ezer eurót fordítanak a művészeti együttműködésre, aminek nagy része vissza nem térítendő támogatás, az összköltségvetés nagyobb hányada (több mint 163 ezer euró) az Arad megyei önkormányzat alárendeltségében működő megyei kulturális központot illeti meg.

## Az autonómia legitim követelés – Tőkés Lászlót újraválasztották az EMNT elnökévé

2025. március 22. – Krónika, erdon.ro

Székelykeresztúron tartotta pénteken, március 21-én az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács (EMNT) a soron következő küldöttgyűlését. A jelenlévők az EMNT elnökévé újraválasztották Tőkés Lászlót: az alapszabály-módosítás értelmében az új elnöki mandátum időtartama három év. Az EMNT küldöttgyűlését autonómiafórum előzte meg, amelyen Koncz Hunor János, Székelykeresztúr polgármestere köszöntötte a résztvevőket. „Megérdemljük az autonómiát, az Erdélyi Magyar Szövetségnek pedig továbbra is teljes vállszélességgel ki kell állnia az önrendelkezés ügye mellett” – hangsúlyozta a polgármester az EMNT sajtóközleménye szerint. Hogyan tovább, erdélyi autonómia? című vitaindító beszédében Tőkés László úgy fogalmazott, „ha a jelenlegi, válságokkal terhes hazai állapotokat továbbgondoljuk, nem sok kilátásunk marad a jobbulásra, erdélyi magyarságunk általános helyzetének érdemi javulására. Ki kell mondanunk, hogy a rendszerváltozás kezdeti hőkorszakát, illetve az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács, valamint a Székely Nemzeti Tanács megalakulását és indulásuk idején mutatott teljesítményüket leszámítva, erdélyi magyar politikánkat és kétes demokráciánkat azóta sem sikerült ama bizonyos nemzeti tartalommal megtöltenünk”.

## Újraválasztották Zakariás Zoltánt az Erdélyi Magyar Szövetség elnökének

2025. március 22. – Krónika, maszol.ro, erdon.ro, Székelyhon

Székelykeresztúron tartotta március 22-én, szombaton soron következő Országos Küldöttgyűlését az Erdélyi Magyar Szövetség. A tisztújító küldöttgyűlés újraválasztotta Zakariás Zoltánt a párt elnökévé. A tanácskozáson jelenlévő küldöttek újabb két évre szavaztak bizalmat Zakariás Zoltán korábbi elnöknek, a párt parlamenti képviselőjének. Elnökhelyettesnek Csomortányi Istvánt választották. Az Erdélyi Magyar Szövetség alelnökei: Boros Dávid, Brassai Hunor, Györgyi Attila, Kátai Attila, Koncz Hunor-János, Lőrincz Csaba és Márton Botond, tájékoztatta szerkesztőségünket a kisebbik erdélyi magyar párt sajtószolgálatára.

## Kitartóan építi a hoki jövőjét Csíkkarcfalván is a Székelyföldi Jégkorong Akadémia

2025. március 22. – maszol.ro

Komoly fejlesztéseken ment keresztül az elmúlt években a székelyföldi hokiképzés. Felcsíki látogatásunk során a helyi központban dolgozó szakembereket kérdeztük a 2017-ben elindított programról és annak jelenlegi működéséről. Nagy Attila, a Román Jégkorong-szövetség elnöke

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2025. március 24.

elmondta, az akadémia jelenlegi legfontosabb célja az alcsíki és a gyimesi központ jégpályájának megépítése és a hazai szakemberek számának növelése. Antal István vezetőedző szerint kezdetben a toborzás jelentette a legnagyobb kihívást, mert kevés jégpálya és hokizó gyerek volt, ma viszont már sokkal fényesebb a helyzet. Ezzel együtt a további fejlődésre és a rendszer egyben tartására kell összpontosítaniuk.

## Történelmi pillanat Székelyudvarhelyen: evangélikus lelkészt szenteltek fel

2025. március 23. – maszol.ro

Székelyudvarhely vallási összetétele hagyományosan a római katolikus, református és unitárius felekezetekre épült. Az evangélikusok jelenléte sosem volt jelentős, és a közösségnek eddig nem volt saját helyi lelkésze. Ezért számított történelmi eseménynek, hogy március 14-én a belvárosi református templomban Adorjáni Dezső Zoltán, a Romániai Evangélikus–Lutheránus Egyház püspöke lelkésszé szentelte Géczi Levente-Sándort. „2020-ban indult Magyarországon a másoddiplomás levelező lelkészképzés, amelyet én négy év alatt végeztem el” – mondta a Maszolnak Géczi Levente. „Székelyudvarhely egy kicsit fehér folt volt az evangélikus térképen, ezért döntött úgy az egyház vezetése, hogy itt erősíteni kell.” Az eseményen ígét hirdetett Ft. Adorjáni Dezső Zoltán püspök, valamint Ft. dr. Korányi András püspökhelyettes, a budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem rektora. A lelkészi közösség nevében Ft. Koszta István püspökhelyettes köszöntötte a felszentelt lelkészt. Jelen volt továbbá Szakács-Paál István, Székelyudvarhely polgármestere és Beke Mihály András első beosztott konzul is.



## Megint mi húzzuk a rövidebbet? A Magyar Szövetség reagált a kormányátalakításra

2025. március 21. – Ma7

"Nem mehetünk el szó nélkül az államfő kijelentései mellett, aki az idegenforgalmi és sportminiszter, illetve a beruházási, régiófejlesztési és informatizációs miniszter kinevezése kapcsán is hangsúlyozta, hogy nem a szakmai rátermettség, vagy a választói szavazatok alapján megszerzett parlamenti támogatás ülteti őket a miniszteri székbe, hanem a koalícióban megkötött alkuk" - áll a Magyar Szövetség állásfoglalásában. A párt közleménye úgy fogalmaz, "az Ódor vezette hivatalnokkormány fél éve alatt megtapasztalhattuk, hogy mit érhetnek el azok a miniszterek, akik nem a parlamenti választás eredménye alapján jutnak hatalomhoz. A magyarok lakta régiók jövője szempontjából sosem mindegy, kik vezetik azokat a tárcákat, amelyek beruházásokat és fejlesztéseket hozhatnának a leszakadó járásokba. Hozzáteszik, "Szlovákia sosem jeleskedett az EU-s alapokból származó pénzek lehívásában, idén is 154 milliárd eurótól eshet el, ha nem gyorsul fel a pénzeszközök felhasználása. Ebben a helyzetben egy ilyen minisztercseré több, mint politikai vakmerőség".

## Több nőt a közéletbe! – Tisztújító ülést tartott a Szövetség Nőtagozata

2025. március 22. – Ma7

Tisztújítást tartott a Magyar Szövetség párt Nőtagozata, amely ugyan 2022 márciusában alakult, ám hivatalosan csak a párt 2023-as decemberi kongresszusán került be a párt statútumába. A Nőtagozat alakulásakor Gergely Papp Adriannát választotta meg elnökének, a két alelnök a platformoknak megfelelően akkor Bauer Ildikó és Sárközy Irén lett. Azóta sok víz lefolyt a Dunán, a párton belül is jelentős változások történtek, megszűntek a platformok is, ami természetesen a párt Nőtagozatának összetételét is érintette. Alapvetően változást kellett végrehajtanunk a Nőtagozat szervezési és működési szabályzatában is, mert az még 2022-ben, a március 18-ai alakuló ülésünkön íródott, amikor a párton belül léteztek a platformok, s ennek megfelelően volt a mi szabályzatunk is létrehozva tíztagú elnökséggel” – fogalmazott portálunknak a tisztújító ülés után Gergely Papp Adrianna, aki szerint az idő megmutatta, hogy ezen változtatni kell. „A változtatások értelmében most van egy elnökünk és két alelnökünk, akik az elnökséget alkotják, és van a tagsági közgyűlés.

## A füleki Mocsáry Lajos Alapiskola kéressel fordul a nyilvánossághoz

2025. március 21. – Ma7

A Mocsáry Lajos Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola idén ünnepli fennállásának 30. évfordulóját. A tanulók és a pedagógusok számos, az évfordulóhoz kapcsolódó rendezvényre, tevékenységre készülnek, de az iskola anyagi lehetőségei miatt készséges emberek és szervezetek segítsége nélkül fennáll a veszélye annak, hogy nem tudják az évfordulóhoz méltón bemutatni tudásukat, tehetségüket, képességeiket társaiknak, családjuknak, a városnak és a régióknak. Bizonyára találkozott már a sajtóban azzal a füleki általános iskolával, amelyet szinte kizárólag roma gyerekek látogatnak. A televízióban az intézmény igazgatóját, Kotlár Ildikót, a Roma Spirit 2023 döntőjét is láthatta. Olyan iskoláról van szó, amely tanulóinak túlnyomó többsége marginalizált közösség tagja, anyagi szükséghelyzetben van, és egyéb problémákkal küzd.

## A csupaszív nagymama, Tankó Gabriella az idei Példakép

2025. március 23. – Felvidék.ma

A Femine Fortis – Erős Nők polgári társulás immár tizedik alkalommal Füleken tartotta Példakép-díjátadó ünnepségét, melyet megtiszteltek jelenlétükkel az előző évek díjazottai is, s ezúttal négy díj is gazdára talált. A Példakép-díjat 2025-ben a jókai Tankó Gabriella; a Példakép-életműdíjat Szanyi Mária, a Példakép-különdíjat az érsekújvári Nagy Anita és a fülekkovácsi Gál Veronika kapta. A kuratórium tagjai: Bauer Edit, Hervay Rozália, Kiss Beáta, Németh Gabriella, Neszméri Tünde, Reiter Flóra, Szomolai Andrea és Zupko Mária voltak. Zupko Mária házigazdaként a szervezők nevében üdvözölte a megjelenteket. Ezúttal március 22-én a Városi Művelődési Központ dísztermében került sor a jubileumi ünnepségre, melyen közreműködtek a helyi Művészeti Alapiskola növendékei és tanára. Kovács Tímea, a Városi Hivatal előljárójaként köszöntötte a vendégeket. Elmondta, hogy ez a tizedik összejövetele is azt mutatja, hogy az elvégzett munka mekkora eredményekkel bír, amihez gratulált.



## Átadták a felújított bezdáni színházat

2025. március 23. – Pannon RTV, Magyar Szó

A felújított színház nem csupán egy épület, hanem a közösség egybekapaszkodásának a szimbóluma és bástyája is - hangsúlyozta az ünnepélyes megnyitón dr. Pásztor Bálint. Ünnepélyes keretek között adták át a felújított bezdáni színházat. A Vajdasági Magyar Szövetség és a Magyar Nemzeti Tanács közbenjárásával, valamint Magyarország Kormányának hathatós támogatásának köszönhetően ma már a Petőfi Sándor Művelődési Egyesület a tulajdonosa az épületnek, amelyet sikerült teljeskörűen felújítani. Az épület visszavásárlása 10, míg a teljes felújítás 49 millió dinárba került. A megnyitón a bezdáni Színházszó Grund Karinthy Frigyes Tanár úr kérem, avagy reggel hétkor című darabját adta elő, Ralbovszki Csaba rendezésében. A régi színház az '50-es években Bezdán lakosságának kétkezi munkájával épült, de sajnálatos módon 1968-ban tűz ütött ki és a teljes épület leégett.

## Kisebbségi jogok és hivatalos nyelvhasználat

2025. március 22. – Magyar Szó

A Vajdasági Magyar Jogász Egylet az anyaországi Kisebbségi Jogvédő Intézettel együttműködve szombaton Adán, a község háza dísztermében jogászkonferenciát tartott, amelyen közel nyolcvan szakember vett részt az igazságügytől a közigazgatáson át egészen a joghallgatókig. A Kisebbségi jogok a hivatalos nyelvhasználat tükrében című tanácskozáson neves vajdasági, magyarországi és romániai szakemberek osztották meg tudásukat és tapasztalataikat a kisebbségi nyelvhasználati jogok érvényesüléséről és aktuális kihívásairól. Az esemény kiemelt figyelmet fordított a kisebbségi nyelvhasználat kérdéskörére, annak jogi érvényesülésére és gyakorlati kihívásaira a Kárpát-medencében, mivel az anyanyelvhasználat nem csak alapvető jog, de a közösségi identitás megőrzésének az egyik legfontosabb pillére. A jogászkonferencia megnyitóján Lakatos Adrián, az adai községi képviselő-testület elnöke, Rigó Pál Zsófia, a Magyar Nemzeti Tanács alelnöke, dr. Gyeney Laura, a Kisebbségi Jogvédő Intézet (KJI) igazgatója és Nyilas Mihály, a Vajdasági Magyar Jogász Egylet elnöke köszöntötte a résztvevőket és az előadókat.

## Szerb–magyar katonai szövetség?

2025. március 22. – Magyar Szó

Szerbia és Magyarország katonai szövetséget hozhat létre – eme lehetőség meglebegtetésével reagált a hatalom közeli belgrádi média a hírre, hogy a NATO-tagország Albánia és Horvátország, valamint Koszovó – tavaly lett társult tagja a NATO Parlamenti Közgyűlésének – védelmi miniszterei nyilatkozatot írtak alá Tiranában országaik katonai együttműködésének és szövetségének erősítéséről. Az Euronews szerbiai szerkesztőségének hírösszeállítása szerint a deklarációt az aktuális geopolitikai körülmények, továbbá a fokozódó biztonsági kihívások miatt, valamint Európa délkeleti térsége biztonságának megerősítése céljával írták alá. Belgrád

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2025. március 24.

magyarázatot kért Zágrábtól és Tiranától, hogy pontosan mi a célja a nyilatkozatnak, illetve milyen tevékenység és intézkedések esedékesek annak érdekében. Erre reagált a koszovói külügyminisztérium. Értékelése szerint Belgrád megsérti a brüsszeli megállapodást, amelynek értelmében nem akadályozhatja Koszovó nemzetközi kapcsolatainak építését.

### Az MTTK épülete elé vonult a demonstráló tömeg Szabadkán

2025. március 23. – Pannon RTV

Ismét tüntettek Szabadkán. A demonstrálók ezúttal a Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar épületéhez vonultak. Vasárnap délután, fél 5 környékén Szabadkán egy Szegedi úton lévő bevásárlóközpont előtt gyülekezett a demonstráló tömeg. Ezt követően a mezőgazdasági dolgozók traktoros vezetésével hangos sípszóval és táblákkal a központ felé vették az irányt. A tüntető tömeg a belvárosi Nagyposta és az MTTK épülete között teljesen lezárta a főutat és a Strossmayer utcát is, itt tartották meg beszédeiket is. Miután a beszédek elhangzottak, 16 perces néma csendet tartottak, ezzel rótták le kegyeletüket az újvidéki vasútállomáson történt tragédia áldozatai előtt.

### Kézműves- és kirakodóvásár Magyararkanizsán

2025. március 23. – Pannon RTV

A helyi közösség és a Komunalac Kommunális Szolgáltató Közvállalat idén először tartotta meg az eseményt. Kézműves és kirakodóvásárt tartottak ma Magyararkanizsán. A szomorkás időjárás ellenére is sokan kilátogattak a rendezvényre. A környező településekről is sokan érkeztek, de a helyiek többsége nem hagyta ki a szórakoztató programot. Ágoston Aranyos Klára, Magyararkanizsa: „Nagyon vártuk már ezt a tavaszi első vásárt. Mindig jövünk és ez a forgatag, sok árus, a gyerekeknek is van sok kísérő program, lehet étkezni is, úgyhogy minden megtalálható itt.” Ha vásár, akkor pedig elmaradhatatlan a sok színes portéka. Volt, aki már a húsvéti díszekkel érkezett, de kapható volt mindenféle vasból készült használati tárgy, tavaszi örökzöld virágok, kürtöskalács, különféle sajtok. A martonosi Györke Antal halételeket árult. „Valójában mi itt vagyunk Kanizsán, és kialakult már egy vevőkör, azon belül, akik még nem voltak a boltban, vidékiek, azok is ha meglátnak, akkor örülnek.”



### Hivatalos: egyetemi szintre emelkedik a beregszászi Rákóczi-főiskola

2025. március 22. – KISZo.net

Beregvégardóban, a Perényi Kultúrkúriában megrendezett Köbüki tehetséggondozó tanári ösztöndíjátadón többek mellett részt vett dr. Hankó Balázs, a Kulturális és Innovációs Minisztérium minisztere és Varga-Bajusz Veronika, a Kulturális és Innovációs Minisztérium felsőoktatásért, szak- és felnőttképzésért, fiatalokért felelős államtitkára. A rendezvényen Hankó Balázs kultúráért és innovációért felelős miniszter kihangsúlyozta, elindították a Kárpát-medencei Magyar Egyetemek 2030-as programját, melynek keretében minden magyar

felsőoktatási intézményt meglátogatnak. Útjuk elsőként Kárpátaljára, azon belül is Beregszászba, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolára vezetett.

### Köbüki: kárpátaljai oktatók szakmai tevékenységét ismerték el

2025. március 23. – KISZO.net

A Kulturális és Innovációs Minisztérium 2024-ben hirdette meg a Köbüki Tehetséggondozó Tanári Ösztöndíjat, melynek célja a tehetséggondozásban aktívan részt vevő pedagógusok, oktatók szakmai tevékenységének elismerése és támogatása. Kárpátalján összesen 93 pedagógus nyerte el az ösztöndíjat a tehetségekért végzett áldozatos munkája elismeréseként. Az oklevélátadó ünnepséget a Beregardói Perényi Kultúrúriában tartották, melyen többek mellett részt vett dr. Hankó Balázs kultúráért és innovációért felelős miniszter, valamint Varga-Bajusz Veronika, a Kulturális és Innovációs Minisztérium felsőoktatásért, szak- és felnőttképzésért, fiatalokért felelős államtitkára.

### Nyílt nap a szakgimnáziumban

2025. március 22. – KISZO.net

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Szakgimnáziumában minden tanévben nyílt napot tartanak, bemutatják az érdeklődő fiataloknak a tanintézményt, elmondják, milyen lehetőségeket kínálnak. Korábban öt szakot hirdettek meg, most viszont rendhagyó nyílt napot tartottak, hiszen profilt váltanak: ettől az évtől kifejezetten a középiskolai oktatásra fektetik a hangsúlyt. – Intézményünk tízéves tapasztalattal rendelkezik a középiskolai és szakképzési oktatás területén. Az eltelt évek alatt több mint 500-an fejezték be a szakgimnáziumot, voltak családok, ahonnan három gyerek is a mi tanítványunk volt. Ez azt bizonyítja, hogy a szülők is maximálisan meg voltak elégedve az itt zajló magas szintű oktatással. Az elkövetkezendő években viszont a líceumi oktatásra helyezük a hangsúlyt, így idén először hirdetünk felvételt a 10. osztályba, valamint lehetőséget biztosítunk a 11. osztályba történő beiratkozásra is. Célunk, hogy a kárpátaljai magyar oktatás színvonalát tovább emeljük, lépést tartsunk a nemzetközi oktatási trendekkel, és minden diáknak lehetőséget adjunk arra, hogy megtalálja a saját útját – magyarázta Soós Katalin, a szakgimnázium igazgatója.

### Petei: szívügyem Kárpátalja fejlődése...

2025. március 21. – Kárpátalja.ma

Petei Judit, a Kárpátaljai Megyei Tanács képviselője bekerült Ukrajna Állami Etnopolitikai és Lelkiismereti Szabadság Szolgálatának Tanácsába. Erről Viktor Mikita, az Elnöki Hivatal helyettes vezetője számolt be március 21-én. – Judit asszony igazi hazafi, aki a képviselőkkel együtt évek óta dolgozik a kárpátaljai magyar közösség etnikai, kulturális, nyelvi és vallási identitásának fejlesztésén – fogalmazott Mikita. A tanácsban Petei Judit részt vesz majd az etnikai és nemzeti politika kialakítását és megvalósítását elősegítő javaslatok kidolgozásában, melyek célja a polgári harmónia megőrzése a társadalomban, az ukrán nemzet történelmi tudatának, hagyományainak és kultúrájának megszilárdítása, valamint Ukrajna nemzeti kisebbségeinek etnikai, kulturális, nyelvi és vallási identitásának fejlesztése.

## Kárpátaljai magyar óvodapedagógusok konferenciája Beregszászban

2025. március 22. – Kárpátalja.ma

Brunszvik Teréz nyomdokain címmel tartott konferenciát a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) március 21-én a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán a kárpátaljai magyar óvodák pedagógusai és vezetői számára. A jelenlévőket Gabóda Éva, a KMPSZ óvodapedagógiai szekciójának vezetője köszöntötte. „Konferenciánk minden évben egy témakör köré épül, idén Brunszvik Terézre esett a választásunk, születésének 250. évfordulója alkalmából. Ő volt az, aki megalapította az első magyarországi óvodákat, ezzel megteremtve a magyar óvodapedagógiát” – emelte ki, majd ismertette a nap előadóit.

## Ízek és hagyományok – gasztronómiai workshop Nagydobronyban

2025. március 23. – Karpat.in.ua

Március 21-én a „Pro Agricultura Carpatica” Kárpátaljai Megyei Jótékonyági Alapítvány gasztronómiai workshopot tartott Ízek és hagyományok címmel. Az esemény keretében a hagyományos kárpátaljai receptek szerint készítettek el öt ételt. Az alkalom célja a kultúránk részét képező gasztronómia ápolása, továbbadása volt, a közösségi élmény megélésével egybekötve. Az esemény kezdetén Szanyi Éva, a program szervezője ismertette a nap eseményeit. Majd Hidi László, a jótékonyági alapítvány elnöke mondta el, hogy az agráriummal foglalkozó alapítvány nyitása a gasztronómia felé már korábban elkezdődött. Erre felfigyelve a TV 21 Ungvár egyik műsorának keretében is készítettek ételeket a régi kárpátaljai receptek szerint. Majd az alapítványhoz tartozó gazdaasszony tagozat megalakulásával egyre több hagyományos ételre igyekeztek felhívni a figyelmet egy-egy rendezvényen. Idén egy nemzetközi pályázat keretein belül ezt a tevékenységet hónapról hónapra még jobban ki tudják hangsúlyozni.

## Berecz András ének- és mesemondó előadásai az Ungvári járásban

2025. március 23. – Karpat.in.ua

Berecz András, a Nemzet Művésze címmel kitüntetett, Kossuth-díjas énekes, mesemondó, népmesegyűjtő, folklórkutató és előadóművész rendszeres vendége Kárpátaljának. Ezúttal a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség Ungvári Középszintű Szervezetének (KMKSZ UKSZ) meghívására érkezett, hogy csütörtökön Ungváron, pénteken pedig Nagydobronyban és Csapon szerezzen feledhetetlen élményt azok számára, akik készek nyitott szívvel fogadni a mesét. Azt a mesét, amely mellett, hogy megnevetet, elgondolkodtat, és ha csak rövid időre is, de feledteti a nehéz hétköznapiakat, amelyben derű szövi át a népiséget és a bölcsességeket.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2025. március 22. – Kossuth Rádió

Idén ismét eljutott Kárpátaljára Tóth Péter Lóránt, aki 14 éve járt ott először. Azóta minden évben elmegy, hogy a magyar történelem vagy költészet kiemelkedő alakjait bemutató előadásaival szórakoztassa az érdeklődőket és egyben lelket öntsön az ottani magyarokba. Ez alkalommal a József Attiláról szóló előadását mutatta be. A kunszentmiklósi versvándor a Kárpátaljai Népfőiskolai Egyesület meghívására érkezett az Ung-vidékre. Iváncsik Attila összeállítása.

Februárban a New York-i Liszt Intézetben mutatták be a Temesvár melletti Újmosnicán alkotó író, Mátyus Melinda első kötetét. Az Életem és életem című, angol-magyar nyelvű kiadvány szövegét tulajdonképpen a fordító, Josefina Komporaly küldte be egy kiadó pályázatára, ahol 6500 írás közül választották be a megjelentetésre szánt művek közé. Mátyus Melindát Lehócz László kérdezte a nem mindennapi élményről.

A sepsiszentgyörgyi Erdélyi Művészeti Központban különleges hangulatú tárlatba léphet az érdeklődő. Fények és árnyokok, múlt és jelen, meghökkentő tárgyak fogadják a látogatót Juhos Sándor képein. A falakon mégis egy egységes világ, egy pontosan körvonalazódó koncepció érhető tetten. Veres Emese-Gyöngyvér előbb a kurátort, Báva István kérdezte minderről.

Magyar kézművesség a Felvidéken címmel immár negyedik alkalommal hirdetett kézműves vándorkiállítást a Szlovákiai Magyar Kézműves Szövetség. A zsűri által legjobbnak ítélt alkotásokból a Motolla Kézműves Baráti Kör műhelygalériájában, Gömörvidéken nyílt kiállítás. A Bethlen Gábor Alap és a Csoóri Sándor Alap támogatásával szervezett tárlatot Farkas József, a Hagyományok Háza Hálózat Szlovákia szakmai vezetője ajánlotta a szépszájú közönség figyelmébe. A riporter: Tarnóczi László.

Újra a kolozsvári Szent Mihály-templom falán díszileg a többszáz éves barokk oltárkép. Az erdélyi viszonylatban kiemelkedőnek tekinthető műalkotáson Szent Mihály arkangyal látható. A művész kiléte eddig nem volt ismert, de a teljeskörű restaurálás közben előkerült a festő aláírása. Így megállapítható, hogy a 18. század elején élt Gottlieb Anton Gallarti olasz származású, Bécsben alkotó, osztrák művész volt, akinek a nyitrai székesegyházban is találhatóak aláírt falképei és olajfestményei. A restaurált oltárképről László Attila főesperes-plébánost Ferencz Ádám kérdezte.

Az Országos Széchényi Könyvtár restaurátorműhelyében állítják helyre a nagyváradi római katolikus püspökség egyházművészeti gyűjteményéből az egyik selyemfestményt. Ez egy olyan selyemterítő, amelyet a hagyomány szerint Mária Terézia császárnő készíttetett, és ezzel takarták le az 1790-es években a Szent Jobb-erekyét utaztatása közben. Ennek az un. érintéses erekyének a restaurálása körülbelül 6 hónapot vesz igénybe. Ionescu Nikolett riportja.

## Kárpát-medence

2025. március 23. – M1

### **Biracsfesztivál Léván**

„A búzát beáztatjuk először, legalább egy éjszakára, utána kiterítjük tepsire, jól meglocsoljuk és vagy konyharuhával nedvesen, vagy pedig papír kéztörölővel lefedjük.“ Török Gabriella Hontfüzesgyarmati otthonában éppen biracst készíti. Kötés, málé, csiripiszli, csíramálé, de Léva környékén csak biracsnak hívják ezt a nagyon egészséges böjti ételt: a csírázott gabonából készült édes lepényt. A csírá először ledarálják, vizet, majd lisztet adnak hozzá, míg össze nem áll egy galuskatészta sűrűségű masszává – avat be a biracskészítés fortélyába Gabriella, akinek családjában régi hagyománya van a különleges étel elkészítésének.

### **A gyermekek éve Háromszéken**

Környezetkímélő, a férőhelyek száma korlátlan, és a forgalmi dugók sem akadályozzák a haladásban -ez a Lábbusz. A játékos megnevezés a felnőtt önkéntesek kíséretével, gyalogosan iskolába tartó diákoknak szervezett közösségi programot jelenti. Az első Lábbusz-járatok pár évvel ezelőtt Sepsiszentgyörgyön indultak, azóta több székelyföldi város is átvette a jó példát. Idén újabb példamutató kezdeményezés indult Háromszéken. A Kovászna megyei önkormányzat határozata szerint ugyanis 2025 a Gyermekek éve. A tematikus esztendő a Tekergők együttes teltház koncertje nyitotta meg a kézdivásárhelyi Vigadóban.

### **Sikeres vállalkozás Délvidéken**

A sikeres vállalkozás kulcsa a bátorság és a kitartó munka - ezt vallja a délvidéki Nagy család. Zsolt és Anikó 2006-ban zentai otthonuk udvarában indította vállalkozását, kezdetekben mezőgazdasági silókat készítettek. Azt szokták mondani, hogy ha jön az alkalom, akkor azt ragadd meg és éljél vele és mi ebben a munkában láttunk fantáziát. Szerettünk volna ezen az úton elindítani egy vállalkozást és így elvállaltuk két silótelep legyártását úgy, hogy otthon egy tízes villás kulcsunk nem volt, tehát abszolút nem voltunk felkészülve erre a munkára. A szerszámokat is, a hegesztőket is barátoktól, apukámtól, amit csak tudtunk szedtünk össze és így indultunk el az első munkánkkal hárman.



## **141 éves a Tisza Kálmánról elnevezett délvidéki falu**

Csaknem másfél évszázaddal ezelőtt ezt a délvidéki tájat még erdő borította. Ma már családi házak, templomok, középületek és emlékművek hirdetik, hogy Tizsakálmánfalván egy összetartó közösség éli mindennapjait. Tisza Kálmán, egykori miniszterelnök itt álmodott otthonot kétszáz magyar családnak, akiknek leszármazottai évről-évre büszkén emlékeznek meg falujuk alapításának évfordulójáról. Idén különleges vendégek is érkeztek a falunapra. Gróf Tisza Ilonával, a falualapító ükunokájával, és férjével Nitsch Gáborral is megismerkedhettek a tizsakálmánfalviak. Ez volt az első alkalom, hogy egy olyan család leszármazottjával teázhattak, amely két miniszterelnököt is adott Magyarországnak, és a Tisza család fontos szerepet játszott a magyar történelem drámai eseményeiben. Gróf Tisza Ilona mesélt a családjá háború utáni éveiről és megosztotta élete történetét a vendéglátókkal.